

# 昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2024年1月6日 星期六  
癸卯年十一月廿五  
中共昭通市委主管主办  
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9691期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审:唐正鸿 今日4版

## 中共中央政治局常务委员会召开会议 听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、 最高人民检察院党组工作汇报 听取中央书记处工作报告 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京1月4日电 中共中央政治局常务委员会1月4日全天召开会议,听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报,听取中央书记处工作报告。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会议指出,党的十八大以来,党中央每年专门听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报和中央书记处工作报告,这是坚持和加强党的全面领导的一项重要制度安排。实践证明,这项制度安排有利于党总揽全局、协调各方,有利于保持党的团结统一和强大战斗力,有利于发挥中国特色

社会主义制度的优势。这次会议是党的二十大之后,中共中央政治局常委会首次听取5家党组工作汇报和中央书记处工作报告,目的就是要把这项制度坚持好、完善好。

会议强调,党的十八大以来,全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚定维护党中央权威和集中统一领导,认真学习贯彻落实党的二十大精神,围绕党和国家工作全局履职尽责,切实加强党组自身建设,认真履行全面从严治党责任,为推动经济发展、保持社会稳定作出了积极贡献,各方面工作取得了新成效。

会议认为,党的二十大以来,在中央政治局、中央政治局常委会领导下,新一届中央书记处积极主动作为,认真履职尽责,在推动党中央决策部署落实、加强党内法规制度建设、指导群团建设和改革等方面做了大量有效工作。

会议强调,今年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,全面贯彻党的二十大和二十届二

中全会精神,坚持党中央集中统一领导这个最高政治原则,紧紧围绕推进中国式现代化这个最大的政治,不忘初心、牢记使命,锐意进取、敢作善为,在党中央统一指挥下形成合奏,紧扣一个“实”字抓好党的二十大精神贯彻落实,为推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

会议强调,新的一年,中央书记处要围绕中央政治局、中央政治局常委会部署要求,全面贯彻党的二十大精神,立足自身职责,强化政治担当,扎实履职尽责,提高议事办事水平,突出重点、抓好落实,继续完成好党中央交办的各项任务。

新华社昆明1月4日电(记者李银吉 哲鹏 林碧锋)从“贫困锅底”到发展热土,地处乌蒙山腹地的云南省昭通市正悄然蝶变。乌蒙山区曾是我国14个集中连片特困地区之一,其中昭通市脱贫人口在全国地级市中最多,是观察我国巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的一个窗口。

气势雄伟、连绵不绝的乌蒙山,见证了红军长征的壮举,经历了脱贫攻坚的蜕变,如今又迎来就业创业的热潮,绿色发展理念更加深入人心,乡村振兴新画卷正徐徐展开。

从“贫困锅底”到创业热土  
在如期打赢脱贫攻坚战后,昭通市有185万余名脱贫人口,巩固拓展脱贫攻坚成果、有效衔接乡村振兴任务艰巨。

人口基数大、发展基础薄弱……昭通迎难而上,全力推动脱贫成果巩固上台阶、乡村振兴开新局。

夜幕降临,盐津县兴隆乡乌骨鸡庄园的直播间热闹起来,叫卖、包装、发货……主播们忙得不亦乐乎,最多一晚上能卖出230多单。

这个直播间是当地乌骨鸡产业带头人袁彬的创业成果之一,2023年他的企业出栏商品鸡18万羽,脱温鸡苗24万余只,不仅带动周边1600多户农户增收,还把几个年轻村民变成了月薪近万元的带货主播。

## 乌蒙山新传 昭通乡村振兴一线观察

创业背后是蓬勃发展的特色产业。乌骨鸡是盐津县“一县一业”的主打产业。盐津县乌骨鸡产业办公室负责人李俊说,2023年全县乌骨鸡存栏120多万羽,产值突破5亿元,带动4238户农户年均增收4100元。

除了乌骨鸡养殖业,2023年昭通市特色产业蒸蒸日上——苹果种植面积近百万亩,实现综合产值130亿元;竹产业基地面积628万亩,综合产值突破100亿元;花椒种植面积155万亩,综合产值100亿元。

产业发展不仅要“培优”,还要“出新”。2023年暑期以来,昭通小肉串烧烤产业异军突起,从肉牛养殖、肉串加工、调料制作到烧烤店经营,上下游产业链带动就业7万余人,年产值约100亿元。

昭通是劳动力大市,全市有301万名农村劳动力。在加大技能培训、鼓励创业的同时,昭通还有序做好群众外出务工就业的服务保障工作。

离龙年春节尚有时日,但在昭通市人社局的官方直播间,沿海企业“抢人大战”提前拉开序幕。不久前,浙江省建德市人社部门到昭通市开展东西部劳务协作,并联合昭通市人社局举办了一场送岗直播,吸引了2.8万余人观看。

昭通市人社局局长李盛义说:“我们的直播间自2023年年初开播以来,已直播推荐就业岗位5000余个,成为就业服务‘新桥梁’。”

走出大山是为了改变大山。“我们立志打造家乡品牌。”在镇雄县以勒镇,一个五金高新产业园正在崛起。32岁的方应来曾在广东、浙江打拼,学到手艺后返回家乡镇雄,在产业园创办了家具公司,50多名员工都是当地人。

昭通市乡村振兴局局长罗光华介绍,2023年全市脱贫户和“三类对象”(脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发严重困难户)人均纯收入15465元,同比增长16.8%,增速排名全省第一。

生态“高颜值” 经济“高价值”  
昭通是长江上游重要生态屏障,物种丰富多样。曾几何时,生活贫困与生态脆弱在这里交织。

寒冬时节,北方已是冰天雪地,但有“箬竹之乡”美誉的大关县依然满目苍翠,一根根箬竹刚直挺拔。

大关地处乌蒙山深处,人们以前只能走出大山谋发展。近年来,县里依托115万亩竹林资源,成立箬竹产业乡村振兴示范园,引入箬竹种植、加工企业14家。

### 市政府党组2024年第1次会议强调

## 扛牢发展使命 担起兴昭责任 奋力谱写中国式现代化昭通新篇章

本报讯(记者钱江)1月3日晚,市政府党组书记、市长杨承新主持召开市政府党组2024年第1次会议,传达学习习近平总书记二〇二四年新年贺词精神。

会议指出,总书记的贺词饱含深情、蕴含力量,温暖人心、催人奋进。全市各级各部门要深学深悟、学用相长、以学促干,不折不扣抓好贯彻落实,将学习成效内化为奋发

图强的动力,转化为助推发展的实举,推动2024年各项工作开好局、起好步。

会议强调,新的一年,只有精心谋划、早做打算,才能赢得主动、把握先机。要唯实争先、早起赶路,超前谋划、科学布局,抢抓发展机遇,主动靠前作为,努力推动经济社会发展再上新台阶。

会议强调,推动昭通实现“总量

靠前、人均居中”的位势之变,任重道远,但路在脚下。要强增长不我待,只争朝夕的责任感和使命感,以身作则树标杆,身体力行作表率,扛牢发展使命,担起兴昭责任,争分夺秒、真抓实干,不断夯实赶超跨越的坚实基础。

会议强调,新时代惟奋斗者进、惟奋斗者强、惟奋斗者胜。昭通要破解产业链条延伸不够、重大项目

接续乏力、市场主体培育不足等发展难题,必须攻坚克难、决战决胜。要拿出决战决胜的劲头,拿出“事不过夜、马上就办”的干事状态和“人一我十、人十我百”的奋斗精神,干好每一天、做好每件事,奋力谱写中国式现代化昭通新篇章。

会议还研究了其他事项。

夏林、夏维勇、姜东、刘和开、马洪旗、胡智雄出席会议。

## 坚决扛起新时代新征程赋予的使命任务

### ——论认真贯彻落实市委五届七次全会精神

本报评论员

习近平总书记在党的二十大报告中强调:“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。发展是党执政兴国的第一要务。没有坚实的物质技术基础,就不可能全面建成社会主义现代化强国。”为推动昭通经济高质量发展,刚刚结束的中共昭通市委五届七次全体会议提出,准确把握当前发展形势和要求,坚决扛起新时代新征程赋予的使命任务就是要进一步统一思想,充分汇聚各方智慧,全面

深入分析当前的利好机遇和不利因素,细化部署下步工作目标,带领全市630万人民群众共同谱写中国式现代化昭通新篇章。

要扛起使命任务,就必须把坚持高质量发展作为新时代的硬道理。中央经济工作会议鲜明地提出:必须把坚持高质量发展作为新时代的硬道理,完整、准确、全面贯彻新发展理念,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。昭通要实现高质量发

展,就必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面落实中央经济工作会议及省委十一届五次全会、省委经济工作会议部署要求,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,构建新发展格局、推动高质量发展,保证高水平安全,深入推进“六大战略”、扎实做好“产、城、人”三篇文章,巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴。

要扛起使命任务,就必须清楚地

认识到昭通的利好条件和不利因素。在全国经济回升向好、长期向好的大背景下,昭通经济也呈现出稳中向好、后劲有力、发展活力越来越足、动能越来越强的态势。这得益于党中央统筹推进长江经济带高质量发展、成渝地区双城经济圈建设、新时代西部大开发等重大战略,省委谋划实施系列三年行动、一体推进“三大经济”,国家和省一系列重大政策在昭通叠加的发展机遇; 下转第2版

## 路贯川滇黔 通达向未来

### ——写在都香高速公路昭通段全线建成通车之际

◆记者 陈忠华

一条都香路,连通大西南。1月3日上午,国家高速公路网G7611贵州省都匀市至云南省香格里拉市高速公路云南省昭通段全线建成通车,从此乌蒙天堑变通途。

担当使命,补齐交通落后短板  
交通是经济的脉络和文明的纽带。昭通是云南文化的三大发祥地之一,沉淀和创造了灿烂的朱提文化。党的十八大以来,昭通市委、市政府看准交通发展对全市高质量跨越式发展的决定性作用,深入实施交通强市战略,推进以综合交通为重点的基础设施建设,带领全市600多万各族干部群众,横下一条心,立下愚公志,全面打响综合交通建设的突围战、攻坚战、逆袭战,加快补齐落后的交通这一最大短板,全市通车里程达2.8万公里,打通11条出滇、入川、进黔高速通道,实现了除永善外各县通高速,昭鲁彝大“1小时交通圈”、市内“2小时交通圈”和周边城市“4小时公路交通圈”基

本形成。与此同时,昭通聚焦“补网、壮骨、强基、固本”,全面推进公路网、铁路网、航空网、水运网建设,畅通大动脉、打造大枢纽、夯实大基础、促进大发展,为高质量发展筑牢坚实的综合交通支撑。

都香高速公路是国家高速公路网重要联络线,规划全长1100余公里,自东向西经过贵州省都匀市、安顺市、

毕节市等地后,到达云南省昭通市,之后进入四川省凉山彝族自治州境内,终点到达云南省香格里拉市,是连通云南、贵州、四川三省的又一条大通道。其中,昭通段是云南省唯一由州(市)政府组织实施的国家高速公路项目,起点接都香高速公路贵州境内段,位于昭通市昭阳区守望回族乡,经昭阳区、鲁甸县、巧家县,止于四川省金

阳县春江乡,接都香高速公路四川境内段。昭通段按双向四车道标准建设,路基宽度为25.5米,设计速度为每小时80公里,批复概算总投资186.92亿元。项目采用EPC(设计施工总承包)模式进行建设,建设单位为昭通市都香高速公路投资开发有限公司,总承包单位为中国公路工程咨询集团有限公司。 下转第2版



建成通车后的都香高速公路昭通段巧家小河立交互通与钱家坪特大桥。 记者 毛利涛 摄

## 因公牺牲民警刘开获评2023年度 云南“最美政法干警”特别致敬奖

本报讯(记者 刘建忠)1月4日,云南省政法系统先进事迹报告会暨2023年度“最美政法干警”发布仪式在昆明举行,24名干警分别荣获“最美政法干警”称号及特别致敬奖、提名奖。昭通市永善县公安局茂林派出所原所长刘开荣获“最美政法干警”特别致敬奖。

2022年12月31日,刘开在工作岗位上突发疾病,经抢救无效不幸离世,生命定格在39岁。从警11年,刘开扎根基层,服务群众,为维护一方平安作出了贡献,用行动践行了“立警为公、执法为民”的誓言。刘开的所作所为,源于对共产党人的信仰,对警察使命的执念,对人民群众的热爱。从警以来,刘开始终怀着对公安工作的赤诚之心,战严寒、斗酷暑,不分昼夜,积极钻研公安业务,奋战在侦查破案、交通管理的最前沿,他侦办了68起刑事案件、182起治安案件,打击处理违法犯罪嫌疑人300余人,用行动和汗水书写了人民群众满意的答卷。因工作成绩突出,刘开先后被评为优秀共产党员、优秀公务员和先进个人。刘开因公牺牲后2023年11月2日被公安部追记个人一等功。

新时代“昭通印象”

文明 诚信 包容 友善 淳朴 勤劳